

BRASSÓI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap.

MEGJELEN HETENKINT KÉTSZER: SZERDÁN és SZOMBATON.

ELŐFIZETÉSI ÁR:	SZERKESZTŐSÉG:	KIADÓHIVATAL:	HIRDETÉSEK DIJA:
helyben házhoz hordva, v. vidékre postán küldve: Egész évre 4 frt — kr. Félévre 2 „ — „ Negyedévre 1 „ — „ Február—júniusig 1 „ 70 „ Külföldre egész évre 15 frank.	Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hol a szerkesztővel értekezhetni naponta (ünnepek és vasárnap kivételével) d. u. 2-3 óra között. Ide címzendők a lap szellemi részét illető közlemények. Felelős szerkesztő: Balla Károly. Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállal.	Alexi könyvnyomdája, Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hová az előfizetési pénzek és hirdetések, valamint ezek díjai bérmentve küldendők. Hirdetések és Nyílt-tér előre fizetendő.	4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 5 kr. (1-10 sor 50 kr). Nagyobb és többszöri hirdetéseknek kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő. Nyílttéri közlemény sora 10 kr.

Előfizetési felhívás.

F. évi június hóval az előfizetések száma esedékessé fog válni.

A t. olvasóközönség a „Brassói Híradó” eddigi számaiból levonhatta azon következtetést, hogy a lap hangoztatott ígéreteinek minden oldalról megfelelni óhajt; bizonyosságot szerezhetett magának arról, hogy a lap ígéreteit tényekben is beváltotta.

Már körvonalazván irányelveinket, azon szerény véleményünket nyilvánítjuk, hogy mindazok, kik a „Brassói Híradó”-t eddig oly elismerésre méltó módon támogatták, nem fognak kárhozható kintartásunkért, nem azért, mivel a t. olvasóközönségnek oly lapot akarunk kézbe adni, mely az őszinte szókimonddáson, az elvtisztaságon s a sokoldalú igények méltatásán alapszik. Mi azt hisszük, hogy álláspontunk nem ingatag, hogy nézeteink a higgadt, komoly gondolkozással nem ellenkezhetnek.

Előfizetési feltételeink helyben kihordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	4 frt.
Félévre	2 „
Negyedévre	1 „
Azok részére, kik lapunkat személyesen óhajtják kiadóhivatalunkban átvenni:	
Egész évre	3 frt — kr.
Félévre	1 „ 50 „
Negyedévre	75 „
Egyes szám ára	4 „

Tisztelettel:

Brassó, 1891. június 6.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

Politikai közélet.

(1/17) A sokat hangoztatott reformokat a kormány átvitte a megyei, a specialis magyar önkormányzati élet terére is. A hajsza megindult. Az ellenzék egyik része híven védelmezi az ősi szabadságot, nem azon értelemben, hogy a jelenlegi megyei élet volna nagyon inyére, de csak azért, hogy a megyék bár alapszervezetben megmentethessenek. A kormány pedig éhesen támad a megyére. Hallunk gyönyörűséges szónoklatokat, a honatyák szépen érvelnek, vagy legalább is azt akarni látszanak a szerint, a mint a lelkiismeret, a kötelességérzet szavát követik, vagy alárendelik a szabad szót a pártfegyelem főszükségének.

Pártfegyelem? Jellemző szükség. De hogy el kellene nyomnia a tiszta meggyőződés nyilatkozatait, az mégis csak furcsa. Mi részünkről furcsának találjuk, mi, magyar állampolgárok, kik szokva valánk hajdan, réges-régen a királynak is szemébe mondani az igazat: „nem úgy, király, az égre nem.”

A kormánypart tömör soraiból számosan kiváltak. Tehát még ott is volna hazafiság. Pedig a Tisza aera alatt ugyancsak kevesen, ugyancsak gyéren lépegettek át az ellenzékhez. Értette az egykori szélsőbaloldali vezér, hol a gyengéje az embereknek. Szapáry, úgy látszik, nem sokat ad a hűtlenségre; gondolja: a javaslat, a tiszta „szabadelvűiek” ügyis körülötte sorakoznak, minek szaladni egyesek után, hogy ezalatt a többiek is szétugorjanak. Tisza minden egyest meg akart menteni.

A mérsékelt ellenzék méltóvá akarja tenni magát a kormányképesre a mostani kormány előtt. Egyedül a függetlenségek küzdenek; persze háládatlan feladat ez.

Szinte restelljük, hogy van magyar em-

ber, ki őseket emleget, — hazafiságról mesél s denique isteníti a heraldikai madarat. De hát ne csodálkozzunk ezen. Európa más nemzetinek a fiai e korban őszintebben rajonganak hazájuk szabadságáért. Csak mi, büszke, lovasias magyarok, mi hun utódok, vagy micso-dák, könyörgünk újból egy kis szolgaságért. Parlamenti életünk szinte nevetséges. Javaslat előterjesztése, általános, részletes vita, szavazás.

De ez még csak megjárja. Legeredetibb a dologban, hogy azon képviselőknek a javaslatát, kiket a régi választási alapelvek aranyfűstjével választottak meg, önkénytelen is arra törnek, hogy a megyei élet agyonjavasolásával a választásokat is megsemmisítsék.

Jön, közeledik 1892.

Akkor az ötéves megbízásnak vége. Mi lesz belőle? Okvetlen valami. A kik nem jó szónokok, a kik ellenzékiek, azokról gondoskodik a csendőr és katonai cordon, a búzógó loyális egyénekből pedig kiszemelik a mintapéldányokat s azok kapni fognak egy kitöltött úrlapot a — képviselőségre. S aztán merjünk szegénypirulás nélkül szólani demokratia, népképviselet és a többiről?

Különben is az egész választási rendszerünk olyan, hogy valódi — ázsiai állapotot jellemez. S egy olyan javaslattal e választásokról nem mer előállani a kormány, a mely érdemileg tartalmazná a népképviselet kényes elvét. A törvény csak közérdeket védhet, már pedig a kormány csak nem függetlenítheti magát a közös érdekektől, így tehát a régi törvény a maga gyarlóságában fenntartatik, magyarzó akadnak ügyis elegenden, pl. a fő-, az alispán, a főszolgabíró, a katonai erő, a színes papír és a hivatalos — meghagyás.

Hova-tovább szépen fejlődünk — vissza-

TÁRCZA.

Alkonyatkor.

Szállj le hozzám édes álmom,
Ringasd el a szívemet,
Reménytelen szerelmében
Mely oly sokat szenvedett.

Szállj le kérlek s hozd álmomba
Őt, ki engem nem szeret,
A kit többé elfeledni
Bús szívemnek nem lehet.

Hozd ölelő karjaimba
Drága lánykám, angyalom.
Úgy sem vagyok máskor boldog,
Csak, ha róla álmodom.

És ha eper ajkairól
Ajkam édes mézet vett,
A boldogság szép honába
Akkor vidd fel lelkemet . . .

Károly M. Károly.

Hasadó hajnal, alkonyat.

— A „Brassói Híradó” eredeti tárczája. —

— Drága, tünde percei a boldogságnak! Miért is kell elmúlnia mind annak, a mi oly szép, oly lelket nyugtató, oly kedves!?

— Emlék? Ah, igen, emlékek! Te viszfény, hété színű szívárvány, mely távozasz tőlem, ha közeledben hiszem magamat.

— Ő róla szölok, ki mindenem volt, üdvöm, reményem, czédom.

— Szép napok voltak ám azok, szívem repesett az örömtől, ha láthattam, ha elhangzott ajkairól az a csengő, kedves válasz: „igen, igen, édesem, szeretlek!”

— Ő volt az, kit álmaimban láttam, ki lehajolt s csókot lehelt gondoktól redőzött homlokomra. Ő volt az, ki biztatott: „előre, előre!”

— Ő volt az, kit lázasan működő agyam megalkotott, szép, kedves, jó és hű lélek, de mégis oly igénytelen.

— Első találkozásunk oly különösnek tünt fel előttem. Alig birtunk szólani egymáshoz. Eddig olyan voltam, mint egy gép, mely dolgozik, de érezni képtelen. A szerelmet? Őrütségnek tartottam.

— Ah, de akkor . . . hogy megismerém a szerelem minden üdvét . . .

— Csak egy percz műve volt az egész, egy tekintet, egy sokat mondó tekintet s én szeretni tudtam örületesen.

— Egy, két nap multán elváltunk teljesen megváltozva, kizökkenve eddigi valómból.

— Oly búskomor, oly szórakozott, kapkodó lettem, mint soha.

— Könyeztem titkon s nem találtam az okát: miért e változás, mi baj érhetett engem, ki oly egykedvűen tudtam élni, tengeni, mint virág az életét?

— Irtam. Sokat, nagyon sokat. S annyi eszmém támadt, annyi gondolat szülemlett meg agyamban, hogy szinte félttem papírra vetni. Őrögi táncot jártak fejemben. Ilyen az, ki addig nem szeretett, ki szeretni megtanul egyet, igazán, odaadással.

Mostan pedig áttérek a mesémre, hisz oly egyszerű, oly rövid.

„Volt egy szegény ifju, ki sokat küzdött az életben, kit a végzet keményen üldözött s ki egyszer eladta a szívét.

Kedvese nem ismerte a világot, csak egy világa volt: az ő ifja, csak egy világba vágyott mindkettő, lány és ifjú, a közös boldogságba.

Az ifjú rajongott a lányért. A leány a szerelmet viszonzni látszott. Az ifjú boldognak érezte magát. Örök hűséget esküdtek egymásnak. Senki sem tudott róla, csak a Mindenható.

Hasadó hajnal . . .

Az idő telt. A lány — hűtlen lett.

Az ifjú egyedül maradt az élet viharában, hájója czéltalan hanyatik a sors viharától. Kikötő? nincs. Csak zátony, homokpadok . . .

. . . változtam sokat . . már az élet is szép! jól érzem magam, jobban, mint . . bárhol a világon.”
Igy irt.

S a megcsalatott ifjú nem mond le az életről. Előre tör, munkálkodik, mint annyi sok, észrevétlen, örli az életét, a sivár életet, melynek nincs jövője, czél nélküli.

Női szív? megfoghatatlan titok? Csalárd érzelmek tanyája.

Sötét szemek? Kárhozat, honnan a pokol szü-
löttje leselkedik ránk . . .

Hasadó hajnal? Nem, nem! alkonyat és sötét éj . . .

Porszem.

felé. A helyett, hogy egészséges közéletet teremtenék, befertőzzük a lélek tisztaságát.

De mit is szólunk hiába.

Csak egy mentő csónak van hátra: a jövő választások. Ha a nemzet akkor sem lesz éber, akkor is akadnak fiai, kik szívesen engedik nyakukra tenni a selyemzsinort, akkor nem érdemli meg, hogy valaki védelmére keljen. A hol nincs hazafiság, ott nincs nemzet, nincs nemzeti élet.

Ha csakugyan elfeledi őserjét, büszkeségét, szabadságvágyát, akkor méltó arra, hogy törtélessék a nemzetek sorából örökre. Az ilyen nemzet ne éljen, jobb lett volna nem is születnie, semhogy gyalázattal tengjen s önmagának könyörögje a szolgaságot.

A király Pécsétt.

A hírneves, régi pécsi székesegyház restaurálása alkalmából a király lement a pécsiek közé. Hetek óta folytak a készülődések a méltó fogadtatásra valóban, ez az ősi magyar város kitett magáért; oly pompát fejtett ki, úgy várta a királyt, minővel talán más nemzetek fiai sem dicsekedhetnek.

Jól esett a királynak a személye iránt nyilvánuló rokonszenv, az előzékenység, mely mindenütt előtte járt s nyomában kísért. A gazdagok, előkelők állásukhoz mértén vetekedtek a fény kifejtésében, a nép pedig várta őt a maga keresetlen őszinteségével.

Künn a pályaudvaron az érkező király fogadására egybegyűltek: Szapáry gróf, Fejérváry báró, Csáky gróf, Josipovich miniszterek, Ludwig igazgatósági elnök a m. államvasutak képviselőjében, Frigyes és József főherceg, Lobkowitz herceg hadtestparancsnok, továbbá Baranya vármegye küldöttsége, főispánok, egyházi és világi nagyok, hatóságok, testületek, egyletek, kamarák stb.

A vonat 7 órakor érkezett meg. A kiszálló királyt a közönség lelkesülten megéljenzte. Többeket a király megszólítással tüntetett ki s a számos hosszadalmas üdvözlő beszédekre mindannyiszor előzékenyen és leereszkedőleg válaszolt.

A városba nagyszámú közönség kísért, előtte díszbenderim, a megye legdaliásabb legényeiből öszszeszeválogatva, haladt. Beérve a városba, a diadalkapúnál Aidinger polgármester fogadta ünnepi beszéddel, mire a király kegyelmét biztosítólag válaszolt. Azután a püspöki palota elé hajtottak, melyben a király számára kényelmes, elegáns 5 szoba volt berendezve. Ottan fogadta a küldöttségeket. Többek között tisztelegtek a miniszterek, a titkos tanácsosok, kamarások, a rom. kath. clerus Dulánszky megyei püspök vezetése alatt; azután Brankovics György karloviczi érsek, a szerb patriarcha; a helvét protestánsok nevében Szász Károly püspök szólott, az ágostai evangélikusok nevében Guggenberger János esperes beszélt; következtek a törvényhatóságok küldöttségei, élükön Kardos főispánnal, Verőczemegye és Eszék város küldöttségei, az izraelita hitközség, ügyvédi, közjegyzői, kereskedelmi és iparkamara. Igen sokan vannak, kik örülhetnek a szerencsének, hogy a király őket megszólította. Minden egylet, testület, küldöttség egyik-másik tagját megkérdezte keblü ügyeiről.

Esi 7 órakor nagy ebédet adott a király, melyen körülbelül 80-an lehettek. 8 óta után pedig a király visszavonult. A tiszteletére rendezni akart népmulatságot szintén meg akarta tekinteni, de a permetező, majd valósággal szakadó eső nem sikerültette s e miatt kénytelen volt visszavonulni Tetyéről (Pécs regényes kiránduló helye.)

Politikai szemle.

A német császár trónbeszéde, melylyel az országgyűlést bezárta, kitűnő érdeklődéssel foglalkoztatja európaszerte a sajtót. A béke barátjaként jelen meg előttünk a fiatal császár és valóban fontosnak nevezhető kijelentései egyelőre megnyugtatónak, biztosítékot véltünk találni e beszédben, mely a béke fentartását hangsúlyozza. A most berekesztett ülészakon az adózásra egészen új törvényt szentesített a községek rendezéséről szólóval együtt.

Franciaországban a russophil sajtó az ottan időző orosz kitűnőségekről fölötté dicsérőleg ír; megragadja az alkalmat, hogy a lazulni látszó szövetségi viszony kötelekeit szorosabbra fűzze. Mennyiben sikerül ez, nem lehet tudni, de nagy a gyanú, hogy a mostani illúziók nem oly fényesek, mint a császár ismert nyilatkozata előtt.

Szerbiát még mindig Trikupis, volt görög miniszterelnök elismerő nyilatkozata foglalkoztatja s országszerte beszélnek a confederatio eszméjéről. Csakhogy a kormány még vonakodik az egészről hivatalosan szerezni magának tudomást.

Németföldön a képviselő kamara magáévé tette a belga törvénykezés által a rabszolgakereskedés ellen javaslatba hozott rendszabályokat.

A katonaságról.

(Folytatás.)

A jelenkor államainak belélete tisztán és kizárólag az állampolgárság elvére van fektetve. Minden politikai discussio visszavezethető a polgárság, a polgári jogok és kötelezettségek fogalmára.

Azon egyén, ki egy állam határain belül születik, vagy legalább is oly körülmények között, a meddig az illető állam hatalmi jogköre kiterjed, ennek válik tagjává. A tagság pedig a jogok és kötelezettségek összestétele.

Minden egyesnek van hazája. A haza, az ottan fogalmá sohasem fog kiküszöböltetni, ha kívánjuk, még a természetes eredet, a születés viszonyai is meghatározzák ezt s meggyökereztetik a vágyat az egyénben az ő hazája, az ő otthona után.

Ha azt tekintjük, hogy az emberi társadalom története nem egyéb folytonos oscillálódásnál, hogy minden tény arra enged következtetni, hogy a modern, a human elveken nyugvó állam eszméje miként jegezedik ki, hogy a fejlődés csakis a béke magyarázója lehet, a mely szerint a társadalomnak többszörös rázkódásai előbb-utóbb egy határozott mederbe terelendik az összes emberiséget, hogy a jelen század majd hihetetlennek látszó vívmányai az emberiség számára már a helyes logika szerint elérkezettnek mondják a csendes békés haladás korát, kérdjük: mit keres közöttünk, a XIX. század polgárai között a katonaság? Micsoda jogalapja van az immensív fegyveres erőnek? Semmi és semmi.

Ha igaz, hogy az osztályrendszer, az elkülönültség válaszfalait a szeretet, az egyenlőség jelszavai ledöntötték, ha való, hogy a demokratia nem pusztá, légből kapott állítás, minősíthetlen hazugság, ám van-e helye, beleillik-e a modern állami életbe a katonaság, mint egy külön osztály, külön jogokkal, de közösen kötelező állampolgári terhek alóli mentességével? Nem.

Ma napság az államelmélet s a gyakorlati élet azt tanítja, hogy az állam a polgárság összessége, s ezen összesség egyesei jogosultak ugyan vele szemben, de hasonló mérvben kötelezettek is. Állíthatjuk ezt a katonaságról? Nem.

Kérdjük: vajjon a katona olyan állampolgár-e, mint egy nem katona? Soha. De hát az államban csakis teljesen jogosult s teljesen kötelezhető polgár foglalhat helyet, ugyan elvileg helyes-e katonaságot tartani? Nem.

Kérdjük: ha igaz, hogy az állam akarata, a törvény, ennek alkalmazása és végrehajtása közkötelező, állampolgárnak tekinthető-e az, kinek privilegiumai vannak a törvény uralmával szemben, azaz: a közkötelező törvény alól lehet-e valakit mentesíteni? s ha nem, úgy miként nyilvánítható észszerűnek az, hogy a katonaság előjogokkal birjon?

Kielégítheti egy állampolgár köteleességérzetét az, hogy egyik, illetőleg annyi számos társa, kik ugyanúgy születtek, ugyanazon földterületen élnek, ne az állam egyetemes és általános akaratának, ne a polgári köztörvényeknek legyenek alávetve, hanem külön katonai hatóság alatt álljanak, mely olyan szabályok értelmében jár el, itél a modern korban élő katonák fölött, a melyek a jogfejlődéssel, a törvénykezés nagy szabású reformjaival ellenlábások?

A katonának csak egy kötelessége van. Ha ellenség támad, védeni az országot. Béke idején gyakorlatokat tartanak, s ezzel vége. Az állampolgár nem egy oldalról van igénybe véve. Az állam terhet ró reája: adót fizettet, tanúságra bírja, közvetlen hivatalból bünteti, közmunkára kényszeríti, gyakran jogoktól fosztja meg. A katonaság hívételes helyzetnek örvend. Megavult, régi, rossz szokásokat követ, ferde szabályzatoknak engedelmessékedik. A katona mindenütt előnyben részesül, az állampolgárnak kötelessége előle kitérni.

Mi azt valljuk s a gyakorlat is a mellett szólana, hogy a nemes származású és egyszerű polgár a törvény előtt, tehát az államban egyenlő. Ha egy parasztfülből katona lesz, kivételes helyzetbe kerül a földműves, hivatalnok, gróf, vagy bárminő polgártársával szemben. Ratio ez? Nem.

A mig az állampolgár katona, adót nem fizet. De az állam annál jobban adóztatja meg amúgyis adózó nem katona polgárait.

Az állam adóból él. Ez legalább a fő jövedelmi forrása. Adó alá veti polgárainak mezőgazdasági, kézmű- és gyári iparát, adóval rója meg az értelmiséget, az eszméket. A katona sem földet nem mivel, sem iparral nem foglalkozik.

Ha egy parasztleány földet mivel, azon gabona terem, azt eladja, azért adót fizet. Ha katonának viszik, sem az egyiket, sem a másikat nem teszi s akkor helyette aránytalanul terheltetik meg egy polgár, több polgár.

(Folytatása következik.)

A brassói ipari raktárszövetkezet alapszabályainak tervezete.

(Folytatás.)

20. §. A közgyűlés hatáskörébe tartozik
a) a választmány választása;
b) a felügyelő bizottság;
c) a szövetkezet általános helyzetét, valamint a legutóbbi üzletév eredményei feltüntető választmányi jelentést fogadni;
d) a választmány javaslatára a netaláni osztályokat megállapítani;

e) azon indítványokat tárgyalás alá venni és fölöttök határozni, a melyek a választmány vagy egyes tagok részéről tételnek és a melyek eldöntése ezen alapszabályok értelmében a közgyűlést illeti.

Nevezetesen azon jog illeti a közgyűlést, hogy a választmány részéről megejtett kinevezését az üzletvezető jóváhagyhatja vagy elvetheti.

21. §. Rendkívüli közgyűléseket a választmány határozatához képest az elnök összehívhat, de köteles olyant, az összes tagok legalább is egy hatod részéről aláírott, a czélt, valamint az okokat felsoroló indítványra mindenkor és a 8 napi meghívási idő betartása mellett meghívni. A szám megállapítására nézt a lefolyt üzletév végén beirrott tagok száma mérvadó.

A nyilvános meghívóban ebben az esetben is a közgyűlés czélja röviden megemlítendő.

22. §. A szavazás módját az elnököl állapítja meg. A választások, valamint az üzletvezető kinevezésének jóváhagyására vonatkozó határozat mindíg szavazati jegyekkel történik. Minden egyéb esetben a jelenlévő szövetkezeti tagok egy negyed részének kívánására a szavazásnak névfelhívás útján kell történnie. A határozatok a közgyűlésen jelenlévő tagok abszolút többségével hozatnak, a mennyiben az alapszabályok egyes esetekre nézve nem követelnek valami mást. Szavazategyenlőségnél az elnököl dönt.

A közgyűlésnek szabályszerűen hozott határozatai a szövetkezetet föltétlenül kötelezik, ennél fogva valamennyi, a közgyűlésen talán jelen nem volt tagokat is.

A választmány.

23. §. A szövetkezet vezetése és az üzletek ellenőrzése egy 12 tagból álló választmányra bízatik, a mely a közgyűlés részéről ugyan egy választási útban a szövetkezet tagjai közül 4 póttaggal együtt választatik.

A választás 2 évre történik. Évenként a tagok fele része kilép. Az első év után ez iránt a sors dönt. A kilépő tagok újból választhatók.

A választmány az üzletvezetőségnek a megfelelő utasításokat adja, megállapítja a szedendő provisiókat, megvizsgálja az üzletvezetőség javaslatait, felülvizsgálja továbbá az évi számadásokat, megállapítja a mérleget és jelentést tesz ez iránt, valamint a szövetkezet helyzetét illetőleg is a közgyűlésnek.

A választmány a rendes és rendkívüli közgyűlések meghívását elrendeli; ő rendeli el továbbá a pénztár, a raktár, az egész üzletvezetés revisióját; ő köti meg a szolgálati szerződéseket az üzletvezetőséggel és annak egyes tagjaival; megállapítja a fizetést, valamint a leteendő óvadékokat is. Az üzletvezető igazgató megválasztása azonban a közgyűlés jóváhagyásának van fentartva.

Továbbá határoz a választmány a jelentkező felvételt kérők felvétele iránt.

Továbbá dönt az alapszabályok értelmében:
1) az üzletvezetőség és a beraktározók közt felmerülő vitás kérdésekben (12. §.),

2) a további árú felvétel megtagadása tárgyában (13. §.)

3) az előleg magassága iránt felmerült vitás kérdésekben (15. §.)

4) és egyáltalában mindazon kérdésekben, melyeket az alapszabályok a választmánynak tartanak fel.

(Folytatása következik.)

Tudomásul. Kapcsolatban azon nyert újdonsággal, hogy helyben egy „Brassó” című kormánypárti szellemben szerkesztett lap fog megindulni, szükségesnek tartjuk a t. olvasó közönséget a következőkről felvilágosítani.

Mi egyáltalában a „Brassó” című lappal semmi néven nevezendő összeköttetésben sem állunk. Való ugyan, hogy 1885-ben a mi nyomdánk alapította a néhai „Brassó”-t, de való az is, hogy ez a néhai „Brassó” 1889-ben az akkori szerkesztőjének tulajdoni joggal engedményeztetett, így tehát a „néhai” és a „mai” között mi részünkről a folytonosságot nem ismerjük.

Kijelentjük, hogy az újabb törekvés minket nem alterál. **A „Brassói Híradó” az ő ellenzéki álláspontját védendő, megmarad továbbra is. S oldalunk mellett kitartanak azok, kik a „Brassói Híradó”-t önzetlenségéért nem kárhoztatják s szándékuk — menten a befolyásolásoktól — függetlenségüket biztosítani.** Számosan talán cserben hagyunk. De mi ezt csak egyszerűen tudomásul vesszük.

Az ignorálás minket soh'sem fog jellegzetessé tenni, s azért a „fettamadott” „Brassó”-t üdvözöljük, mint collegánkat, azon hiszemből, hogy a közjóért működni, az egyetértést ápolni nem eshetik proponált feladatán kívül.

Végül felhívjuk t. közönségünk, barátaink b. figyelmét arra, hogy bármint hozzánk intézendő közleményeikben szorosan és következetesen a „Brassói Híradó” kitételét szíveskedjenek használni a csere-bere okos elkerülhetéseért.

HELYI HIREK.

Lapunk barátjait kérjük, hogy bármint közleményeiket legkésőbb a lap megjelenése előtti nap esteig beküldeni szíveskedjenek, nehogy késedelem címén kívánságaiknak eleget ne tehessünk.

Az 1891.—92. évre szóló jövedelmi adóki- vetési jegyzékek az érdeklődő kereskedők, iparosok, vállalkozók, üzlettel foglalkozók stbiek részére a városi adóhivatalnál f. hó 27-éig betekintés végett ugyanott nyitva állanak. Az adóki- vetési bizottság a tanács házgyűlési termében f. hó 30-ától július hó 8-áig fog működni. A tárgyalások eredményéről esetenként tudósításokat közlünk.

A városi zenekar az „Európa” szálloda nagy termében ma este hangversenyt rendez. Kiemelkedő piéce-ek „Nyitány Mignonhoz” Thomastól (hárfá-solo) és „Szerencse vadászat”, egyveleg (hárfá solo) Suppétól. „A mignon nyitány” hárfá-soloval magában véve eredeti és ritka élvezetet nyújt; a terem jó akustikája is segélyre leend az előadásnak s a műértő közönség a mai estén mindenestre kellemesen fog szorakozhatni. Ajánljuk.

Mulatság. A brassói „Kereskedő ifjak köre” f. évi július hó 4-én a „Lövölde” disztermében saját betegsegélyző alapja javára zártkörű tánczoszórút rendez. Jegyek a meghívó előmutatása mellett előre válthatók László M. & L. és Simay testvérek főtéri üzleteiben. Nők részére a meghívó szolgál belépti jegyül. A mulatság nagyon bizalmasnak ígérkezik, a közönség pedig méltányolva a nemes célt, remélhetőleg méltó módon elő fogja segíteni a mulatság sikerültét.

Közlekedés a brassó—zernesti vonalon.

Indulás: Brassó főállomásról 5 óra 45 perczkor reggel, 4 óra 55 p.-kor délután. Brassó-Bertalan állomásról 6 óra 08 p.-kor reggel, 5 óra 13 perczkor délután. — Erkezés: Zernestről Brassó-Bertalanra 9 óra 09 perczkor reggel, 9 óra 29 p.-kor este. Zernestről Brassó főállomásra 9 óra 24 perczkor reggel, 9 óra 44 perczkor este.

Helyárak:

Brassótól Brassó-Bertalanig II. oszt. 15 kr., III. 10 kr.
 „ Keresztényfalvái „ 22 „ „ 15 „
 „ Rozsnyóig „ 40 „ „ 25 „
 „ Ó-Tohányig „ 40 „ „ 25 „
 „ Zernestig „ 80 „ „ 50 „

Brassó-Bertalantól Keresztényfalvái II. oszt. 15 kr., III. oszt. 10 kr.

Brassó-Bertalantól Rozsnyóig II. oszt. 22 kr., III. 15 kr.
 „ Ó-Tohányig „ 40 „ „ 25 „
 „ Zernestig „ 40 „ „ 25 „

Kirándulás a brassó-zernesti vonalon. Vasárnap, azaz f. hó 28-án Zernestre a menetjegy-iroda kéjutazást rendez. A helyárakat jövő számunkban hozni fogjuk.

Öngyilkosság. Szombat és Vasárnap közötti éjjelen Domokos Dávid száraz-ajtai csizmadia tanonc ismeretlen okból a Kő-utczában, Szabó András mestere házában agyonlőtte magát.

Rendőri hír Miután f. hó 6-án a Brassó-Zernesti vonalának rendőr technikai bejárása megtörtént és a vasut mai napon a nyilvános közlekedésnek átadott, e városkapitányság részéről egyelőre azon intézkedés tétetett, hogy ama körülménynél fogva, miszerint a m. kir. államvasút pályaudvara a főtértől ugyanazon távolságra esik, mint a bertalani indóház, bérkocsidij fejében a bertalani pályaudvarig és vissza ugyanannyi fizetendő, mint a m. kir. államvasút indóházáig, vagy vissza és pedig nappal 60 kr., az éjjeli órákban pedig 80 kr.

Az alsó-sétatéri három út van: az adósok a félig szerelmesek s a szerelmes párok útja. Nem az elkülönülésért, de a kellemes séta kedvéért ajánlanók, hogy kezdjük a sétát pl. a közép uton (szerelmes párokén), aztán folytassuk a körút felőli (a félig szerelmesek ezen járnak!) úton, mert főleg a hétfői sétatéri zenék alkalmával gonosz czartoryjskiadák fejlődhetnek ki, a mi baj. nagy baj.

VEGYES HIREK.

Keleti akadémiát állítanak fel Budapesten s ez iránt a kereskedelmi s cultusminiszterek meg is állapodtak. Az akadémia ez évi szeptember hóban nyílik meg; beiratkozhatnak azok, kik a kereskedelmi akadémiát sikeresen végezték.

Új szivarkák. Temesváron a dohánygyárban az eddigi egyptomi szivarkákon kívül újabbakat s vékonyabbakat hoznak forgalomba. Kerekük s hasonlítanak a „Bouquet” szivarkákhoz. Minthogy a legfinomabb dohány van bennük, az áruk is tetemesen drágább lesz.

Orosz készülődés. Csagin tábornok, a tüzérségi főparancsnokság tagja, 5000.00 fegyver megrendelése céljából Franciaországba utazott. A fegyverszállítást német gyárak akarták megszerezni, de visszautasították.

Megrepedt templomtorony. A medgyesi szászok egyik régi büszkesége, az ágostai evangélikus templom tornya, az úgynevezett „Trompeter-Thurm”, mely a legmagasabb tornyok egyike Erdélyben, ijesztő módon meghasadt. Ennélfogva bizottságot küldöttek ki ennek megvizsgálására. A bizottság a szakszerű, beható megvizsgálás után kimondotta, hogy haladéktalanul a tornyot s addig mivel a torony által a templom is veszélyeztetven, azt is be kell csukni és az isteni tiszteletet más helyiségben kell ideiglenesen tartani.

Munkások zendülése. Battonya csanádmegyei városban véres munkászendülésről szólnak a tudósítások. Csak persze, nem az érdeksérelem okozta ezt, hanem az oktanul feltűzött csöcselék. Valami Pakurár nevezetű munkás igazot socialista iratot olvasott fel hason gondolkodású társai előtt. Idővel a tömeg nőttön-nőtt, oda csoportosult a városháza elé s azt valóságos ostrom alá vette. „Hervay főszolgabíró, Lovrich jegyző élete kell nekünk!” kiabálta a tömeg. Az oda siető rendőrök felezoltásának nem engedelmességet a csöcselék, sőt meg is támadta őket, mire ezek a levegőbe lőttek. S mert akkor sem oszlott szét a tömeg, s az izgalom fenyegető mérveket kezdett ölni, mely az előljárók életét feltétlenül veszélyeztette, tüzet adtak, mire többen halva estek össze s számosan megsebesültek. A nép akkor sem jőzanodott ki, olyannyira, hogy Szegedre katonaság és csendőrökért kellett táviratozni. Ez aztán meg tette a maga hatását. Estére a nyugalom látszólag helyreállott. — Az egészet söpredék lézengők készítették elő s oly elővigyázattal, hogy a városházában csak akkor vehettek tudomást a dolgok állásáról, midőn már ostrom alá fogta a tömeg a bennlévő előljárókat.

Angol hajóraj Fiumében. Hoskins admiral az angol hajóraj egy részével utasítás szerint Fiumébe ment, hol Hoyos gróf valamint Zichy Ágost gróf kormányzó fényes ünnepélyességekkel fogadták, s a tisztikar legnagyobb részét meghíván, a fiumei társaság színe-java is emelte a fogadás niveauját.

A svájci nagy vasúti szerencsétlenség áldozatait, daczára az erőfeszített munkálatoknak, mostanáig sera sikerült teljes számban constatalni. A Birs-folyóba zuhant kocsikat ugyan kiemelték, de a mozdonyok

beékelve fekszenek a folyóban. Hogy a kutatások s a még mindenestre található hullák felszínre hozatassanak, buvárok és utászkatonák folytatják a keresést. A közönség ezer számra tudol mostan is a katastropha színhelyére, s nem mulik el óra a nélkül hogy szivszaggató jelenetek ne játszódjanak le. Hosszu fekete sor indul Basel felé, mindenfelé koporsókat visznek. A színhely egy valóságos Morgue. A hullák nagyrésze a iszonyuan össze van ronsolva.

Közgazdaság.

(Vége.)

Ha az eladó azt kívánja, hogy széles körben publikáltassék: miféle eladó állata (állata) vannak, akkor a bejelentéssel egyidejűleg küldje be postautalvánnyal a bejelentett állatért (állatokért) kért ár szerint a következő összeget;

Ha a kért ár 250 frtnál nem több 1 frt, 500 frtnál 1 frt 50 krt, 1000 frtnál 2 frtot, 2000 frtnál 2 frt 50 krt, 4000 frtnál 3 frtot, 4000 frtnál felül van 3 frt 50 krt, még pedig lóért, szarvasmarháért, juhért, sertésért, szárnyasokért (baromfiakért) külön-külön ugyanennyit, ha mindjárt egy alkalommal lesznek is bejelentve.

Az a venni szándékozó pedig, a ki levél útján akar felvilágosítást, minden tudósításért küldjön be postautalvánnyal, vagy bélyegben 50 krajczárt, a távirati tudósításért pedig 1 frt 50 krajczárt.

Könnyű belátni, hogy az állatkiállítási szakosztály kitűzött célja akkor fog igazán nagy hasznára válni az erdélyi részek állattenyésztésének, ha a nyilvántartási könyv tartalma gazdag és változatos leend s így a venni szándékozó tudakozódóknak minden időben sok állatról adhat felvilágosítást. Ezért minél több eladó veszi könyvünket igénybe, annál több venni szándékozót fog kielégíthetni s így annál nagyobb forgalmat fog csinálhatni. Minden egyes bejelentés tehát nemcsak az illető eladónak, hanem egyszersmind az összes eladónak, érdekét mozdítja elő.

A bejelentők tájékoztására szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy a nyilvántartási-könyvnek öt külön része van, a lovak, szarvasmarhák, juhok, sertések és házi szárnyasok (baromfiak) számára a következő rovatokkal:

1. Az eladó neve, lakása, u. p., megye; 2. a a hely, hol az eladó állat (nyáj) megtekinthető; 3. az egyén, kinél az eladó állat (nyáj) felől tudakozódni lehet; ennek lakása, u. posta, megye; 4. az eladó állatnak (nyájnak) a venni szándékozók alapos informálását lehetővé tevő leírása; 5. az eladó állat (állatok) ára.

Hogy az eladó s a venni szándékozó érdeke egyaránt megkívánja ezen rovatok pontos és megbízható betöltését, önként értetik és nem igényel magyarázatot; arra vonatkozólag azonban meg kell jegyeznünk, hogy itt alkü tárgyat képező árról lehet csak szó és hogy olyan árt jeleníteni be, mely a venni szándékozót elriasztsza, az eladó érdekével homlokegyenest ellenkeznek.

Kelt az erdélyi gazdasági egyesület állatkiállítási szakosztálya végrehajtó bizottságának Kolozsvárt, 1891. évi április hó 26-án tartott üléséből.

Gróf Bánffy György,
sz. o. elnök.

Sz. Szakács Péter,
titkár.

Vonatok közlekedése

1891. évi június hó 1-től.

Indulás: 1. *Budapest felé:* Vegyesvonat 4 óra 20 p. reggel; gyorsvonat (Kolozsváron át) 2 óra 48 d. u.; személyvonat 7 óra 23 p. este; gyorsvonat (Aradon át) 10 óra 24 p. este. 2. *Bukares felé:* gyorsvonat 5 óra 15 p. reggel; vegyesvonat 12 óra 20 p. d. u.; gyorsvonat 2 óra 19 p. d. u. **Erkezés:** 1. *Budapest felől:* gyorsvonat (Aradon át) 5 óra 8 p. reggel; személyvonat: 8 óra reggel; gyorsvonat (Kolozsváron át) 2 óra 9 p. d. u.; vegyesvonat 10 óra 5 p. este. 2. *Bukarest felől:* gyorsvonat 2 óra 18 p. d. u. vegyesvonat 6 óra 58 p. este; gyorsvonat 10 óra 17 p. este.

Brassói piaczi árfolyam.

— Adler L. Jakab banküzlet jelentése. —

Brassó, 1891. június hó 24-én.

Napoleon	vétel 9-25	eladás 9-27.
Török lira	10-50	10-53.
Imperial	9-54	9-56.
Arany	5-45	5-50.
Rómán papirpénz à 20 frank	9-23	9-25.
„ ezüstpénz à 20 „	9-20	9-22.
Orosz rubel	1-35	1-36.
20 márkos	11-45	11-50.

Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája.

HIRDETMÉNYEK.

Apró hirdetések.

Az ide szánt közlemények ára: egy szó 2 kr, erősebb nyomtatásnál 4 kr. Mindennemű felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Levélbeli megkereséseknél a hirdetés czime közlendő s egyúttal egy 5 kros postajegy mellékelendő.

Tanárjelöltek
órák adására ajánlkoznak. Félvilágosítással szolgál a kiadóhivatal.

Dus mellékereset,
csekély fáradozás és nagy jutalék mellett. Ajánlkozók küldjék rövid életrajzukat, koruk, vallásuk és rendes foglalkozásuk megjelölése mellett. Dus mellékereset jellege alatt a kiadóhivatalhoz. 1—3

Egy udvari lakás
a középső Kapu-utczában Szt.-Mihály napjától kiadó.

Jó zongora tanítónő
még néhány szabad órával rendelkezik.

Alkalmos lapkihordó,
ki a három hazai nyelvet bírja, egy jó regényterjesztésére helybe és Romániába kerestetik.

Pénz
8 % -ra jó czégek és hitelképes egyének számára kisebb összegekben.

100 nyári lak
Brassóban és környékében megtudakolhatók.

Népbank Brassóban.
Fölvettett azon eszme hogy városunkban a Reiffeisen-féle mód-

zatok szerint egy népbank állittassék fel, tekintettel arra, hogy a Romániával való vámháború nemsokára véget ér, így tehát alkalmas időpont kínálkozik. A kiket netán az eszme közelebből érdekel, bővebb felvilágosítást nyerhetnek lapunk kiadóhivatalában.

Dr. Szalárdi és dr. Temesváry

szülészeti magánintézete

Budapest, VI. Hermina-út 9.
Orvosi felügyelet. — Gondos ápolás.
Jó ellátás. — Ápolási díj egy napra (a szüléssel együtt) 2—6 frt.
Kivátnatra prospectus.
(55) 15—20

A SAVANYUVIZEK GYÖNGYE.

Borszéki savanyuviz.

A bécsi és párizsi kiállításokon elismerő okiratot és ezüst érmet nyert.

Leggazdagabb és egyedüli félig kötött szénsavdús tartalmú savanyuviz, mely eddig minden más borvizek között az egyedülinek van bizonyítva, mely az egyenlítőn is átszállítható a nélkül, hogy akár erejében, akár jó ízében és üdőségében változást szenvedne.

Borszéknek jelenleg 6 ivókút forrása van: „fő”, „József főherceg”, „Kossuth”, „László”, „Boldizsár” és „Arany János” kút.

Régi idők óta a kereskedelemben nagy elterjedést nyert s főleg, a „főkút” vize hozatott nagyobb forgalomba, melyből évenként több mint 4 millió palack árusítatik el, jelenleg pedig a „Kossuth” forrásból is készlet tartatik, s kivátnatra bármelyik forrásból megrendelések teljesítenek.

Borszék ivóvizei, mint a legszénsavdusabbak ismeretesek, melyeknek szénsav, vasoxid, szénsavas mész, szénsavas magnézia és szénsavas nátron képezik főalkatrészeit.

Javalva van, főképen a vérszegénység és idegbántalmak majd minden neménél, emésztési zavaroknál, húgyszervek, valamint a belszervek összes bántalmainál stb.

Mint üdítő ital, tiszta, kellemes, minden mellék-íz nélküli pezsgő borviz, tisztán vagy borral vegyítve páratlanul áll.

Mindig friss töltésben kapható: 76 9—10

Lázár és Verzár cég főraktárában.

Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

Erdély gyógy-kincse!

K-I-M-P-É-R



ÉPÁTI

rendkívül szénsavdús és legtisztább égvényes

gyógy-savanyuviz.

Megbecsülhetetlen gyógyhatású:

a légzőszervek betegségeinél, vese- és gyomorbetegségeknél, a húgyszervek összes bántalmainál stb.

Páratlan oldószer az összes nyákhártyák hurutos bántalmainál.

Legkitünőbb diureticus!

Savainak szelíd hatásánál fogva, az étrend szabályozása nélkül is — bárki által — folyton élvezhető.

Rendkívül dús szénsavtartalmánál fogva

igen kellemes és tartós íze, valamint a nyelvre ható éles csipőssége folytán — a legkedvesebb üdítő ital.

Legegészségesebb borviz.

A savanyuvizek pezsgője!

A „Répáti” savanyuviz, ezen természetes és tiszta — a maga nemében ritka — üdítőviz-kincs, minden ésszerű tónusú úgy is mint élvezeti, úgy is mint gyógyital, a belszervek összes bántalmait ellen lelkiismerettel ajánlható.

A „Répáti” savanyuviz — a balneotechnika előirta móddal kezelve — mindig friss töltésben s a természetadta tiszta minőségben kapható és megrendelhető saját raktárában: Brassó, Széles-utca; kapható továbbá a gyógyszertárakban, kereskedésekben, szállodákban és minden előkelőbb vendéglőben. Tisztelettel

a „Répáti” gyógyforrás kezelője:
György József.

11 14—*

Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

Hirdetmény.

Fogarason, egyik legtekintélyesebb és jövedelmezőbb fűszerkereskedés bolthelyiségül használt nagy bolthelyiségek és ahhoz tartozó 2 szoba, konyha, pincze és mellékraktárak f. évi augusztus 1-től kedvező feltételek mellett bérebe adók.

Ezenkívül, ugyanazon telken még 3 szoba, honyha, padlás és szép nagy pincze f. évi október 1-től bérebe adó, és kivátnat szerint külön — vagy a fentebb említett bolt-helyiségekkel is — kibérelhetők.

Értekezhetni Fogarason, özvegy Tóth Józsefné háztulajdonosnőnél. (130) 1—1

ÜGYNÖKÖK

törvényileg megengedett sorsjegyek részletfizetés melletti eladására általunk a

legelőnyösebb föltételek

mellett mindenhol fölvételnek. Fővárosi váltóüzlet társaság ADLER és TSA Budapest, Fürdő- és Dorottya-utca sarkán. 96 5—6

Megállj! — Mi van itt? — Félig ajándék cipőárunk!

SABADEANU J. cipő- és kalapáru-raktárában

Brassóban, Kapu-utca 10. sz. a.

Ritka alkalmi vétel és eladás!

Egyik legnagyobb cipőgyári társaság felosztása következtében sikerült egy nagy részlet divatos, solid, új készítmény és mind kézzel dolgozott (nem gépen varrott) cipőárut oly jutányos árban bevásárolnom, hogy ama kedvező helyzetben vagyok, miszerint — a míg a készlet tart — egy pár finom férfi czugos topánt vikszosbőrből vagy papentbőrből

* csupán 2 frt 90 krért, egy női zerge- v. patent bőr cipőt 2 frt 80 krért * árusíthatok, azonban csak készpénzfizetés mellett.

Keveset nyerni! Sokat árusítani! Semmit felírni! ez az én elvem

A nem parthiáruk körülbelüli leszállított árai:

Férfi cipőáruk:	Női cipőáruk:
Vikszosbőr czugos topán szegzeve 3.10	Patentbőr czugos topán . . . 2.90
Patentbőr czugos topán szeg. 3.50	Vikszos és buoffbőr 2.80
Zerge- vagy borjúbőr . . . 3.80	Zerge sattinbőr legfinomabb 3.50
Legfinomabb francia vikszos keztübbőr czugos topán . 4.50	Keztübbőr legfinomabb . . . 3.80
Legfinomabb francia salolack czugos topán 4.80	„ lakkbőr besetz-el 4.50
Legfinomabb francia kiddbőr czugos topán 4.50	Hegymászó topán 3.80
Patent és vikszosbőr hegy-mászó topán 4.50	Brünel czugos cipő 2.80
Kivágott sétacipők 3.—	„ kivágott cipő 2.50
Legfinomabb borjúbőr vikszos félciszimák 6.50	„ és zergebőr salonczipő 2.—
Valódi orosz bagaria vadász-térdesizma 9.50	Zerge és patentbőr kivágott fűzős cipő szegezett . . . 2.60
Bagaria vadász térdesizma . 7.50	Drill és vászon fűzős cipők 1.80
Kemény tehénbőr munkás-cizma 5.50	Házi és tornacipők és pantofflik —.80
Házi és tornacipők és pantofflik —.90	Gyermek zergebőr gombostopán 1.25

Minden itt fel nem sorolt cipőárunk leszállított áron kaphatók.

Különlegességek a legfinomabb karlsbadi cipőárunkban, francia chevreaux, polonás, sport gombolós és párisi fűzős cipők, férfiak és nők számára mindig nagyon leszállított áron kaphatók.

Megrendelések mérték után, valamint javítások is elfogadtatnak s pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések a nagyság száma, alak és minőség megnevezése mellett utánvét mellett teljesítenek és meg nem felelő kicseréltetik.

Nagy raktárt tartok fenn továbbá férfi- és gyermek filcz és spárteri kalapokból bámulatos olcsó árak mellett. — Bőr gamasnik, úti és komódsipkák 30 krtól fennebbi árakon. (124) 3—10

Megállj! — Mi van itt? — Félig ajándék cipőárunk!

Brassó, nyom. ALEXI könyvnyomdájában.